



点亮心灯 诠释患者生命至上之匙

医师报讯（特约通讯员 宗俊琳）“我们始终要把患者放在心里，让老百姓看懂病、看好病。”“帮助患者早发现、早治疗，不走弯路。”“从入院到出院，这样一个闭环的药学服务，对于医疗安全和医疗质量的提高颇具意义！”“执行DRG付费的医保支付方式改革所期望达到的目标，是实现医-保-患三方共赢。”

他们是疫情下逆行而上的白衣战士，他们是与疾病正面交锋的健康守卫者，他们是为患者耐心解答、消除疑虑的贴心人，他们是可敬可爱、冲锋在前的医务工作者，同时，他们也是管理者、思考者、引领者。时刻把患者放在心上，在医学道路上不断探索、勇于开拓，磨炼新技术、探索新方法、打造新模式，他们从未止步。

温州医科大学附属第二医院
破解看病难
开启幸福诊疗的密码



沈贤 院长

“看骨科，去瓯江口院区，骨科好医生都在那里！”“小孩儿看病，去鹿城院区学院路部，父母更放心！”“成人肿瘤、心脑血管疾病，大家都去龙湾院区！”近年来，在浙江省温州市老百姓之间火热流传着关于看病的新口头禅，大家由衷感慨：在温医大附二院真正感受到了“幸福诊疗”。

“作为医院管理者，我们始终要把患者放在心里。如何让老百姓看懂病、看好病，是我们需要思考的问题。”一直以来，**温州医科大学附属第二医院、育英儿童医院院长沈贤**始终带领医护队伍，积极探索解决“看病难”的新路子，实施了门诊全流程服务，全面提升诊前、诊中、诊后服务效能和服务品质，所有流程的优化和改进都遵循“以患者为中心、以疾病为链条”的原则。

说起多院区管理工作，沈贤滔滔不绝，如数家珍，“如今，医院形成了龙湾院区、瓯江口院区、鹿城院区等‘一体化多院区’的发展格局，以专科特色为发展思路，打造‘大专科 强综合’的全新医院布局。不同院区将作为专科医院，促进该医疗领域人才集聚，增强学科特色和优势。”

然而，沈贤并不主张单纯的规模扩张，一方面，通过分级诊疗实现优质医疗资源“双下沉”，促进县域医疗卫生机构服务能力提升，就近解决老百姓“看小病”的需求；另一方面，重点攻克疑难病、危重病，努力做到“大病不出省”。

2020年，在浙江省DRG绩效评价中，医院综合CMI指数（综合评价指标）全省排名第三，2020年以来医院病例综合CMI指数一直维持在1.0以上，三四级手术占比达到38.23%，日间手术占择期手术比例首次突破30%，住院效率不断提升，平均住院日缩短到6.07天。

所有这一切，皆是沈贤和他的医护团队赤诚的拳拳医者心——“办一所人民满意的大学附属医院”。



扫一扫
关联阅读全文

上海市第十人民医院泌尿外科
提升之路：
3条法宝夯实发展



姚旭东 主任

“所有泌尿系统的高难疾病，他们几乎都能胜任，且以最恰当、最先进的治疗技术，达到损伤最小、疗效最好的结果，很多疑难重症在这里都迎刃而解，一次次收获奇迹，一次次赢得患者的交口称赞……”

这是一名泌尿外科疾病患者写给**上海市第十人民医院泌尿外科主任姚旭东**的感谢信。这样的感谢信，经年累月地沉淀在一些知名的医疗网页中，仁心妙术，有口皆碑。虽然每一位患者的病情不尽相同，但来自每一位患者的颂声载道却有很多相似之处。

随着社会老龄化，泌尿系统恶性肿瘤如前列腺癌、膀胱癌、肾癌等发病率逐年增加，医学发展更强调微创和精准诊疗。姚旭东的专业方向为泌尿男生殖系统诊断与综合治疗，十年来，他以第一术者完成手术治疗超过5000台，达到非常好的治愈率。

2020年疫情袭来，给医学诊疗带来的变化，互联网医院增多、患者网路选择医生，慢病多途径管理、日间微创治疗等特点更加凸显，在疫情防控常态化下，姚旭东仍坚定3条提升之路，并带领团队坚定不移地走下去。

第一，继续提升高级人才队伍的质量与规模，强化高级职称人才的专病发展目标，明确其研究和诊疗方向，进一步提升专病诊疗技术高度；第二，继续强化科室科学知识能力，积极开展科普知识宣讲，使患者面对疾病能够“早发现、早治疗，不走弯路”；第三，继续提升患者管理体系，通过对每一个病例的短期和长期随访，科学开展医技护理一体化系统应用，提升医生服务能力质量和质量。

杏林春暖，疫
情渐散，但上海十
院泌尿外科团队的
精湛技术和医者仁
心的信念却历久弥
坚，在姚旭东的带
领下不忘初心，砥
砺前行。



扫一扫
关联阅读全文

重庆大学附属三峡医院药学部
临床药师驻科
精准化个体化服务患者



方伟 主任

药物重整、医嘱审核、用药监护、用药教育、治疗药物监测、药学查房、用药方案制定、处方点评……在重庆大学附属三峡医院药学部，建立并实施临床药师制，临床药师通过特色驻科模式，每天不少于8小时参与临床药物治疗工作。**重庆大学附属三峡医院药学部主任方伟**始终不懈地带领团队开展药事管理、药学服务及科研教学。如今，三峡医院药学部已成为重庆市首屈一指的综合性药学专业技术部门。

提及近年来的管理工作，方伟有些滔滔不绝，一串串亮眼的数据证明了一系列改革措施的意义和价值。“现在，临床药师会诊意见全部载入医院的电子病历系统，临床医生对此的采纳率达95%以上，有效率在90%以上。”

“从入院到出院，这样一个闭环的药学服务，对于医疗安全和医疗质量的提高颇具意义！”方伟表示，三峡医院药学部在个体化药物治疗实验室的基础上，临床药师根据检测结果为患者制定个体化给药方案，实现了精准药物治疗，可降低患者医疗成本，改善药物疗效的同时最大限度避免药物不良反应。

开设渝东北首家药学门诊，重点对慢性病及特殊患者进行药物治疗管理；建立合理用药评估体系，使各级各类药物临床应用更加规范化……所有这一切，首先都要基于药学部提高自身的业务水平，唯有如此，才能更好地服务患者！通过创建国家临床药师培训基地及重庆市首批临床药师培训基地，方伟带领团队为紧缺人才培养及全市药学服务高质量发展起到了示范引领作用。

正如方伟所说，药学部始终遵循“提升药学服务能力、确保临床用药安全、促进医药事业发展”的工作宗旨，以实际行动践行“患者至上”的服务理念。



扫一扫
关联阅读全文

福建医科大学附属协和医院
DRG 收付费：
医-保-患三方共赢



吴勇 主任

“吴医生，太感谢了！感谢党和政府的新医改政策给我们患者带来希望……”**福建医科大学附属协和医院血液科**吴勇始终忘不了这名难治性血液系统肿瘤的患者，在治愈出院结账时，感激涕零的那一幕。

“不在医保目录高达一针近万元的抗肿瘤新药，如今住院按DRG结算只需支付约3000元，老百姓真正从这项医改中获益了……”吴勇，还有另一个身份——福建医科大学附属协和医院医务部主任，福建省DRG收付费改革试点医院工作的“给力推行者”。

所谓DRG，即疾病诊断相关分组，是用于衡量医疗服务效率以及进行医保支付的重要工具。DRG实质上是一种病例组合分类方案，即根据患者年龄、疾病诊断、并发症、并发病、治疗方式、病症严重程度及转归和资源消耗等因素，将患者分入若干诊断组进行管理的体系。

执行DRG付费患者出院时，不再按照过去的按医疗服务项目付费支付给医疗机构住院费用，而是按照病例诊治所进入的诊断相关组的付费标准进行支付。

“执行DRG付费的医保支付方式改革所期望达到的目标是实现医-保-患三方共赢。”吴勇认为，通过DRG付费改革可以做到医保基金预算不超支，使用效率更高，对医疗机构和医保患者的管理更加精准；医院方面执行DRG付费，医疗机构必须加强临床路径的管控，医疗行为更加规范，医疗支出更加合理，医疗技术也更容易获得充分使用与发展，患者更容易得到高质量医疗服务，同时，还能减轻疾病经济负担。

“DRG付费常被称为单病种付费的升级版！”吴勇亲身感受和见证了这项医保支付方式改革给医疗机构及广大临床医生带来的机遇与挑战。他说，“看病难、看病贵的问题，有望从中获得大力缓解！”



扫一扫
关联阅读全文